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Cum să observăm. 
O bună parte din oameni trec prin viaţă fără să vadă ni

mic. In jurul lor se petrec, atât în natură cât şi în societate, fe
nomene destul'de interesante şi curioase, faţă de care ei rămân 
indiferenţi. 

Conseeinţa acestei inerţii de observaţie este că oamenii 
rămân copii în ce priveşte aprecierea personală, sunt conduşi 
cu uşurinţă şi li se impun uneori credinţi lipsite de temeiu. In 
viaţa practică sünt victimele mincinoşilor şi escrocilor, Toate 
acestea provin din faptul că n'au învăţat să observe şi n'au de
prinderea sforţării necesare. 

învăţământul, de asemenea, dă minţilor de cele mai multe 
ori, alimente intelectuale, mistuite gata. 

Deseori, ne rezumăm în a afirma unele adevăruri şi a des
crie de departe, prin vorbe, realitatea. 

Cărţi ilustrate, tablouri murale, constituesc de multe ori 
singurul material la îndemâna dascălului. . . . '. 

Cât de rar se părăsesc clasele pentru a duce copiii în mij
locul fenomenelor şi lucrurilor ce trebuesc învăţate! 

Nu e orăşel şi chiar sat să n'aibă câţiva meseriaşi, o 
brutărie sau o mică industrie, d.;n vizitarea cărora, copiii ar rămâ
nea cu cunoştinţe precise şi bine gravate în memorie. 

Metoda experimentală se poate aplica mai tuturor materii
lor şi n'ar tremS^ţj^ntru toate experienţele, jnaterial deosebit.' 
Spre e x : Cu un bă£ de care atârnă o căldare se pot explica : 
centrul de gravitate^şi pârghia; cu un amestec de vin, apă, unt-
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delemn, se demonstrează echilibrul lichidelor suprapuse ; iar cu 
nişte chibrituri, fenomenele de capilaritate. Mai adăogaţi o lampă 
de spirt, o oglindă, un flacon, hârtie, o baghetă de sticlă şi alte 
câteva obiecte mărunte şi veţi avea destul material pentru a 
demonstra copiilor fenomenele esenţiale din domeniul fizicei, 

E deci posibil şi necesar să observăm prin noi înşine. 
Iată acum câteva cuvinte despre cum trebue să ne educăm 

în acest sens. 
Un aforism psihologic zice că nu vezi decât ştii. 
Asta însemnează că nu percepi realitatea decât prin fondul 

aperceptiv. D a c ă . d e exemplu atingem un toc-cu ochii închişi, 
primim dela acest obiect impresii tactice, dar cari deşteaptă în 
noi amintirea impresiilor altor tocuri, sau altor corpuri cilindrice: 
de metal, de sticlă, de lemn. 

Toate aceste impresiuni, şi vechi şi noi, se amestecă şi se 
luptă între e le ; dar din toate aceste elemente, celé actuale to
tuşi predomină. Imaginea obiectului nou se detaşează pe fondul 
senzorial, pe delocuri, această imagine e deformată de cele an
terioare, ce cu acest prilej au fost evocate, in definitiv, nu se 
percepe niciodată o reprezentare exactă a unui corp, ci una 
modificată, corectată, complectată, alterată de imaginile anterioare. 

Influenţa amintirilor e deci foarte mare în o percepţie nouă. 
Cu cât faptele vechi vor fi mai numeroase şi mai precise, cu 
atât contururile imaginii noi vor fi mai marcate, mai subliniate 
prin aceste date. 

Arătaţi unui om oarecare un mineral. Va vedea o piatră 
consistentă cu suprafaţă accidentată, de o culoare oarecare etc. 
Mineralugul — geolog — însă va observa structura ei, modul 
ei de cristalizare, friabilitatea sau duritatea ei, o va indentifica 
şi-i va determina epoca în care s'a format. 

Acest lucru e adevărat pentru toate domeniile. Putem deci 
trage concluzia că pentru a observa, trebue să fii instruit. 

Nu toate cunoştinţele însă servesc la fel. Acele cunoştinţi 
care nu sunt câştigate decât din cărţi, rămân puţin utilizabile 
pentru observaţie, căci între aceste imagini vechi şi percepţiile 
noi, e o mare deosebire şi'n al doilea rând, a observa şi a per
cepe sunt două funcţiuni deosebite ale spiritului. Poţi învăţa din 
carte caracterele unei flori şi în realitate să n'o poţi recunoaşte. 

Deci trebue ca foarte de timpuriu să ne obicinuim să per
cepem direct prin simţuri obiectele ce trebuesc învăţate. 

Observaţia trebue să fie metodică. Ea să se facă după anu
mite planuri care să ne ajute să deosebim caracterele obiectelor. 
Să începem prin observarea obiectelor mici, obicinuite, curente, 
un obiect de şcoală spre exemplu şi treptat, treptat să ne ridi
căm la obiecte din ce în ce mai complexe, la o planJÉM^a un 
animal, la un om, la o operă de artă. 
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E bine să exercităm toate simţurile. De obiceiu numai 
ochiul serveşte în observaţia metodică, dar trebue să întrebuinţăm 
şi auzul. De aceea muzica are un rol educativ important. Obi-
cinuind urechea să prindă diferenţa dintre intervale şi să distingă* 
diferitele ritmuri şi melodii, o faci mai aptă de analizat graiul 
şi toate zgomotele ce caracterizează fiinţe şi lucruri. 

Pipăitul e de o utilitate intelectuală mai mică. Sunt totuşi 
profesiuni cari cer o deosebită fineţe a acestui simţ (cercetarea 
calităţii stofelor, pânzăturilor, metalelor) 

Celelalte simţuri care de obiceiu se neglijează complect, 
trebuesc deasemenea cultivate. Mirosul şi gustul sunt informatorii 
vieţii noastre vegetative. Aprecierea gazelor cari pot fi toxice, 
a diferitelor emanaţiuni mefitice ne prezervă deseori de aci-
dente grave. Tot aşa gustul ne mformaaă asupra calităţilor 
multor corpuri, pe care fără el, le-am intrzoduce în organismul 
nostru foarte încrezători. 

Simţurile se vor controla unul pe altul decâte ori va ii posibil. 
Obserrvaţia se va face a ra i i i c pentru a prinde detaliile şi 

apoi sintetic pentru a avea o interpretare de ansamblu. 
In practică, nu e bine să disociem aceste două procedee, 

căci separate ne dau aprecieri incomplecte şi false. 
O altă calitate mai trebue dobândita: Observaţia trebue fă

cută repede şi asupra mai multor lucruri deodată. In multe cir
cumstanţe, spre pildă într'un pericol iminent, o percepţie rapidă 
a unui fapt ne poate sugera o reacţie salvatoare. 

Până aci am vorbit de observaţiunea elementară. împinsă 
mai departe, observaţia directă şi personală e metoda indispen
sabilă în ştiinţă şi în orice activitate profesionulă. Ştiinţele cari 
au întrebuinţat acest procedeu ca : fizica, chimia, fiziologia şi de 
curând psihologia, PU progresat şi au dobândit o bază solidă. 
Istoria, care nu aplică metoda observaţiei directe a fenomenelor 
va fi de întotdeauna plină de incertitudine. 

Sociologia făcută în cabinet, fără observarea directă a feno
menelor sociale la faţa locului, în mijlocul popoarelor, riscă să 
aibă aceeaşi soartă. 

Observaţiunile de a doua mână n'au valoare. Savantul tre
bue să se deranjeze personal şi să vadă fenomenul pe care vrea 
să-1 descrie sau să-1 explice. 

Lucrând astfel se naşte obicinuinţa de a verifica prin tine 
însuţi tot ce e posibil şi astfel capeţi o mai clară concepţie a vieţii. 

Cea mai mare parte din oameai nü observă ei înşişi, ci se 
mulţumesc să creadă ceea ce li se afirmă. In felul acesta, spiri
tele se îmbâcsesc de noţiuni false, cari îngreuiază, munca perso
nală. Aceste noţiuni false ţes în jurul reflecţiilor noastre o reţea 
de greşeli, care împiedecă dreapta judecată şi dau naştere la 
prejudecăţi. 

Din : „Comment former un esprit" de Dr. Touluse 
28 Aprilie 1927 Abrud. .'<"Yy Elena Dr. Stoianooici. 

••̂ V» , ' '' Institutoare. 
< • » • • • * ' 
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Dela un cerc cultural. 
Ziua de 8 1. c. va rămârte o amintire plăcută pentru mine. 

Şi iată pentruce: In ziua această frumoasă de Maiu, însoţit de 
dl subrevizor şcolar de control Petru Chirca, am luat parte la 
şedinţele cercului cultural al învăţătorilor din comunele: Pianul 
de jos, Pianul de Sus, Răchita, Purcăreţiu, şi Strugar. Cu acest 
prilej am văzut atâtea lucruri bune şi frumoase, cari mi-au în
veselit sufletul. Dar să nu anticipez, ci să las se urmeze desfă
şurarea lucrurilor. 

Şedinţele din'cestiune s-au ţinut în fruntaşa comună Pia
nul de Jos, locuită de către Români şi Saşi. Comuna aceasta 
are două sttăzi principale frumoase şi regulate, cu case solide 
de piatră şi cărămidă, acoperite cu ţiglă. Pretutindeni am" văzut 
gospodării frumoase şi bine încheiate. Ai noştri sunt în majori
tate covârşitoare faţă de Saşi; prin muncă şi hărnicie caută să-şi 
facă o viaţă cât mai bună şi mai fericită. 

La şedinţele cercului s-au prezentat toţi învăţătorii, în nu
măr de 16 inşi, cari împreună cu mine şi dl subrevizor Chirca 
au luat mai întâiu parte la ascultarea sfintei liturgii în biserica 
parohială. Serviciul divin a fost celebrat cu multă evlavie de 
către părintele Bena, un venerabil şi cucernic slujitor al altaru
lui, care deşî numără peste 80 de ani, totuşi se bucură încă de 
frumoase puteri fizice şi spirituale. Biserica de piatră, încăpăto
are şi curăţică era plină de credincioşi, mai ales femei în fru
moase costume naţionale la cari dominează numai două culori: 
albul şi negrul. Cântările liturgice au fost executate de către 
corul improvizat al învăţătorilor sub conducerea d-lui Ioan 
Cionca, învăţător- director în comuna Pianul de .Sus. 

După sfârşitul serviciului divin învăţătorimea, împreună cu 
noi, s-a întrunit în localul şcolii, unde a avut loc şedinţa intimă. 
Localul şcolii e o clădire impozantă, solidă şi frumoasă: are trei 
sale de clasă şi locuinţă pentru diriginte. Acest local şcolar a 
fost ridicat sub vechiul regim maghiar, exclusiv numai din pu
terile proprii ale sătenilor noştri români de acolo. 

Deschizându-se şedinţa intimă de către dl. I. Cionca, preşe
dintele cercului, urmează lecţia de model a dşoarei învăţătoare 
Cornelia Cionca din Pianul de Sus 

S-a predat „Ghiveciul" lecţie de desemn după natură pen
tru cl. III. primară. Lecţia aceasta a fost foarte bine predată 
din toate punctele de vedere, ceea-ce a dovedit-o frumosul re
zultat la care s-a ajuns cu elevii, cari au desemnat repede şi 
corect obiectul din chestiune. Cu multă mulţumire am constatat 
că dşoara Cionca are frumoase însuşiri şi aptitudini de o bună, 
harnică şi însufleţită învăţătoare. 

După aceasta a urmat „Metodica desemnului în şcoala pri
mară" conferinţă de dşoara Raveca, Fleşeriu învăţătoare în Pia-
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nul de Sus. Conferinţa aceasta asemenea a fost JO surprindere 
plăcută pentru mine, întrucât am constatat, că tinera învăţătoare 
ne-a prezentat o lucrare serioasă, bine alcătuită şi foarte instruc
tivă. A urmat apoi conferinţa dlui înv. dir. Ioan Râica din 
Răchita: „Cum putem desvolta la copii gustul de cetit" Aceasta 
a fost o conferinţă bună şi frumoasă, cu un subiect atât de im
portant şi de actual, care a atras deosebita atenţiune a întregului 
auditor. * 1 

Critic oficial pentru toate aceste trei lucrări a föst dl R . 
Bena, învăţător în Pianul de Jos . Dânsul n-a avut multe de ob
servat întrucât toate aceste lucrări au fost executate şi întocmite 
de către autorii lor cu multă pricepere, seriositate şi sârguinţă. 

Acest lucru l-am remarcat şi eu dimpreună cu toţi ceilalţi 
colegi, cari am felicitat apoi călduros pe bravii prelegători şi 
conferenţiari. 

După şedinţa intimă am vizitat cu toţii expoziţia de lucru 
manual, aranjată în două camere din localul şcolar. Erau expuse 
multe şi frumoase obiecte, c a : ii, şorturi, ştergare, toate cusute 
cu frumoase motive româneşti, dantelărie, ţesături de paie, 
tâmplărie, mici covoare persiane, apoi obiecte de fierărie, (o spe
cialitate a şcolii din Pianul de Jos) c a j botnice, tave, câr
lige, lopăţele etc. Obiectele aceste au fost executate de către 
elevi sub conducerea soţilor Bena, cari pentru aceste merită 
toată lauda. 

A urmat apoi masa comună în casele soţilor-colegi Bena, 
unde am fost ospătaţi cu toţii bine şi din belşug. 

La orele 3. d. a. s-a-ţinut în curtea şcolii şedinţa publică. 
A luat parte întreagă comuna în frunte cu venerabilul părinteBena, 
dl notar Savu, preşedintele comitetului şcolar şi alţi intelectuali 
din comuna. Populaţia săsească însă n-a participat la aceasta 
serbare culturală. Şi e foarte semnificativă aceasta abţinere^ 
Şedinţa publică se începe cu intonarea „Imnului Regal" de către 
fanfara populară română din localitate. Urmează apoi cuvântu/ 
dé deschidere al dlui preşedinte Cionca, prin care a dat frumo
ase şi preţioase sfaturi sătenilor noştri din Pianul de Jos . După 
aceea a urmat executarea celor vre-o 25 puncte ale programu
lui dela ordinea zilei. Elevii grădinii de copii mici şi ai şcolii 
au declamat mai multe poezii frumoase, au spus dialoage şi tri- : 

loage instructive, au executat cântece şi jocuri drăguţe sub 
conducerea dlui înv. R. Bena şi a dşoarei conducătoare Goţia. 

Dl. înv. D. Oană din Pianul de Sus a ţinut o conferinţă 
poporală subiectul: „Din viaţa socială a poporului nostru": 
dşoara înv. C. Cionca a conferenţiat despre „Dragostea de neam 
şi ţară", iar dl înv. Nie. Stoica din Purcăreţiu a vorbit despre 
„Procese sau judecăţi". Toate trele conferinţele au fost foarte 
bune şi potrivite, ilustrate cu multe exemple. 

La sfârşit a vorbit dl ţnvăţător-director Daniil Ordean din 
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localitate, care a mulţumit organelor şcolare prezente şi poporu
lui pentru dragostea şi interesul manifestat cu prilejul acestei 
serbări culturale din comună Pianul de Jos. 

Am răspuns subsemnatul, exprimându-mi bucuria de toate 
cele văzute şi constatate aci în aceasta zi, legând de suflet po
porului, ca să iubească şi stimeze pe învăţători, pionerii culturii 
noastre naţionale-populare, în acelaş timp să deie ascultarea şi 
cinstea cuvenită şi celorlalţi conducători din comună: preotul, -
notarul şi primarul. Numai prin muncă, sârguinţă şi ţinerea legi
lor şi poruncilor lui Dzeu îşi va putea croi şi neamul nostru 
într'adevăr o viaţă mai bună şi mai fericită. 

De închiere mai vorbesc părintele Bena, dl notar Savu şi 
dl subrevizor Cbirca. 

Cu aceste şedinţa publică ia sfârşit la orele 6V2 d. a. în
treg publicul numeros a stat până la sfârşitul şedinţei, urmărind 
cu mare interes desfăşorarea punctelor din bogatul şi interesan
tul program al şedinţei. 

După şedinţa publică a avut loc o gustare copioasă la lo
cuinţa dlui înv.-dir. Ordean, de unde apoi cu începutul înserării 
ne-am despărţit cu toţii, ducând cu noi plăcute şi frumoase amintiri. 

Marian Sasu. 

Cuib de ciocârlie. 
. Ciocârlia, ea cea dintâi, a trecut Mediterana cătră noi. Pe 

ţărmul Italiei a odihnit două zile încheiate în cea de a treia 
a plecat cătră Ardaalul nostru şi al ei. Când a ajuns bătea 
inimuţa în ea cum tremură flacăra luminării de ciară. Obosită 
săraca! Atâta drum! 

Movila dela Gruiu şi păduricea de pe Coasiă şi drumu
rile, cari şerpuiau pe hotar şi turnul bisericii, care sclipeşte în 
bătaia soarelui, aşa-s cum le-a lăsat. Uite tăpşanul acela de 
pământ de lângă părău. Acolo şi-a întins ea aripile întâi, 
de-acolo a pornit să tae în două aerul cu piept de tinărâ voi
nică. Aici a fost cuibul bătrânesc, dincolo între petrile acele 
şi-a strivit mama un picior. 

Duioase aduceri aminte! 
Grâul în sămănături îl vede şi de sus, se pare că e o 

mare apă lină. Livezile sunt încă roşcate de iarbă ruginie şi 
uscată. Ciocârlia umblă de iscoadă. Şi-a însemnat trei locuri 
bune de cuib, dar nici ea nu ştie pe care să-1 aleagă. Aici între 
sămănături e bine, dar e cam în umbletul oamenilor, 1? loc 
deschis pe liv?dă nü e cu cale, umblă pisicile din sat; colo în 
unghiul dintre părău şi tufăria ce se vede e mai bine, dar se 
întâmplă de vine pârăul umflat de ploi şi apoi şi tufele în as
cunzişul lor cam atrag vulpi, nevestuici, dihori. Stă încumpene, 
nu se poate hotărî şi se lasă pe altă zi. 

A găsit ea alt loc. Un tăpşan mâncat de ploaie, unde şi 
unde e câte o tufă de porumbel, pricepe ea bine că va creşte 
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în împrejurimi iarbă înaltă şi cimbrişor, care împrăştie miros. 
Râcăie cu picioarele, pământul se cufunda la mijloc ca un blid. 
Acum se apucă de clădit. De ici un paiu uscat, de colo un fir 
de iarbă, o nuia subţire, pe toate le adună şi împleteşte şi în
grădeşte şi cupiuşeşte. 

Face un cuib, cum îl visa ea în nopţile petrecute în Africa. 
Ouă în el 5 ouă sure, pestriţe ca penele de pe trupuşorul ei. 
Peste două săptămâni 5 puiuşori îşi cască ciocurile după de 
mâncare. E a se îndestuleşte cu seminţele de burueni nescuturate 
de vânt, dar umblă mult să aducă puilor vr-un gândăcel, vr-un 
păianjen, ceva mai bun, mai gustos. 

îi sorbea din ochi de dragi ce-i erau. Puii mamii creşteau 
mărişori, cercau ca copii mici să se ridice în picioare. Unul 
mai viteaz şi-a întins aripile lungi, chipu de sburare. 

Ciocârlia, când îi vedea aşa drăguţi, muria şi învia de bucu
rie. Mamă fericită ! Torna Cocişiu. 

Asociafia de înmormântare. 
VII. 

Iubiţii colegi vor afla la alt loc al revistei, că am convo
cat adunarea generală pentru înfiinţarea şi constituirea acestei 
asociaţiei, despre care a fost până acuma atâta vorbă. Trebuie 
deci să ne bucurăm cu toţii, că în sfârşit a sosit momentul ca 
să înfăptuim ceeace de mult frământă sufletele noastre. Să aler
găm deci cu toţii la această adunare, unde in unire şi bună 
înţelegere să ne sfătuim cum am putea fonda mai bine aceasta 
asociaţie, care va fi o glorie a învăţătorimei din acest judeţ 
istoric. 

Pentru orientare comunic tuturor colegilor din jude/i, că 
în adunarea generală numai aceia vor avea drept de voi, cari 
au declarat că aderează la înfiinţarea asociaţiei. Lista stă 
deschisă până la deschiderea adunării din cestiune aşa că 
până atuncia tofi pot să obfină dreptul de vot în adunarea 
generală. Aviz deci dlor colegi, cari n-au aderat pană acuma 
la înfiinţarea acestei asociafii. 

In timpul din urmă au mai aderat următorii colegi: Vaier 
Mărginean — Alba-Iulia. Teodor Trifa şi Alexandrina Trifa — 
Sebeş. 

Numărul total al aderenţilor de pană acuma: 149 cu 5771 
ani. Marian Sasu. 

Asociaţia învăţătorilor — secţia judeţului „Hiba". 

Convocare. 
Membrii Asociaţiei înv. din judeţul Alba, sunt convocaţi la 

adunarea generală anuală, pe ziua de 21 Maiu. a, c. în c o m u n a 
Sebeş. 
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Program: 
1. Participarea la serviciul divin, — ora 8—8V2 a. rn. 
2. Deschiderea şedinţei, — ora 9. 
3. Conferinţa Dlui profesor universitar Vladimir Ghidionescu, 

ora 9 1/*. • 
4. Şedinţa intimă, — óra lOVs—12. (Raportul casariului, 

raportul secretarului, înscrierea la fondul Gh. Lazar. Propuneri.) 
La această şedinţă vor lua parte şi 2 membrii ai Comitetului 
central din Cluj. 

5. Masa comună, — ora 1—27s p. m. 
6. Vizitarea expoziţi' de lucru de mână, — ora 2Vs—2. 
7. Jocuri şi coruri şcolare, ora 3V«—5. 
Domnii colegi sunt rugaţi a lua parte în număr cât mai 

mare posibil, fiind preocupaţi de o nouă organizare a Asociaţiei 
noastre. La, Alba-Iulia stau la dispoziţia autobuze pentru Sebeş. 

Alba-Iulia, la 2 Maiu 1927. 

B i r o u l : 

Andreiu Floaşiu Vasile Şandru 
preşedinte. ' secretar. 

Convocare. 
Domnii colegi-învăţători, car i au aderat la înfiinţa

rea „Asociafiei de înmormântare a învăţătorilor din judeţul 
Alba" sunt convocaţi la adunarea de înfiinţare şi cons
tituire a aceste i asociaţii pe ziua de 21 Maiu a. c. orele 
11 a. m. la Sebeş. 

PROGRAM: 
1. Constituirea biroului adunării. 
2. Raport asupra înscrierilor la asociaţie. 
3. Desbaterea proiectului de statute. 
4. Alegerea membrilor Consiliului de administraţie 

şi a comitetului de cenzori. 
5. Eventuale propuneri. 
Domnii colegi, car i nu vor putea participa la a-

ceastă adunare sunt rugaţi cu stăruinţă a se îngriji c a 
să fie reprezintafi prin alţi colegi, provăzându-i pe 
aceşt ia cu o autorizaţie în scris . . 

Aiud, 10 Maiu 1927. Revizor şcolar 
MARIAN SASU 

Tipografia .Corvin* (Fraţii Acs), Aiud. 




